
VERBALE N. 2  DEL CONSIGLIO DEL ISTITUTO DI RICCO’ DEL GOLFO 
 
Il giorno 31 gennaio 2008 alle ore 17 presso l’ufficio di dirigenza   dell’istituto 
si sono riuniti, dopo regolare convocazione, i componenti del consiglio di istituto per 
discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura verbale seduta precedente; 
2. approvazione programma annuale; 
3. regolamento di istituto; 
4. visite  e viaggi di istruzione; 
5. Varie ed eventuali. 

Visti i presenti, risultano  assenti i signori Barcellone Ivano, Cusati Assunta, Lanieri Mara, 
Borsi anna, e Margotti Daniela.  
Constatata la validità della seduta si inizia l'analisi dell'ordine del giorno.  

1. Lettura verbale seduta precedente; viene letto e approvato all’unanimità il verbale 
della seduta precedente. 

2. approvazione programma annuale; :  Il Consiglio di istituto ascoltati gli interventi 
del Presidente e del Dirigente Scolastico e la discussione che ne è seguita; 
Visto l’art. 21 legge 15 marzo 1997, n. 59; 
Visto il D.P.R. 8 marzo 1999, n. 275; 
Visto il regolamento concernente le "istruzioni generali sulla gestione amministrativo 
contabile delle istituzioni scolastiche", Decreto 1 febbraio 2001, n. 44; 
Visto il D.P.R. 4 agosto 2001, n. 352; 
Viste le C.M. 10/12/2001, n. 173, 30/10/2002 n. 118 e 26/11/2003 n. 88 e il D.M. n. 
21 del 1 marzo 2007; 
Visto il programma annuale dell'esercizio finanziario del periodo 1 settembre 2007 31 
dicembre 2008 predisposto dal dirigente scolastico e riportato nell'apposita 
modulistica ministeriale; 
Vista la proposta della Giunta esecutiva; 
Verificato che il programma annuale è coerente con le previsioni del piano dell'offerta 
formativa (POF); all’unanimità 

DELIBERA 
• di approvare il programma dell'esercizio finanziario 1 settembre 2007 - 31 dicembre 

2008 così come predisposto dal dirigente, proposto dalla Giunta esecutiva, con 
apposita relazione, e riportato nella modulistica ministeriale modelli A, B, C, D ed E; 

• di disporne la pubblicazione all’albo dell’istituzione scolastica  
• di stabilire il limite del fondo per le minute spese da anticipare al D.S.G.A., ai sensi e 

per gli effetti dell'art 17 D. 40/2001, nella misura di 500 euro. 
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo al Consiglio stesso da 
chiunque vi abbia interesse entro il quindicesimo giorno dalla data di pubblicazione 
all'albo della scuola. Decorso tale termine la deliberazione diventa definitiva e può 
essere impugnata solo con ricorso giurisdizionale al TAR o ricorso straordinario al 
Capo dello Stato, rispettivamente nei termini di 60 e 120 giorni. 

3. regolamento di istituto; vengono discusse le proposte di modifica e integrazione 
inviate ai consiglieri nei giorni precedenti, in particolare  viene approfondito il 
problema dell’abbigliamento. Si conviene che, relativamente all’abbigliamento 
quanto indicato nella proposta di modifica è sufficientemente esauriente in quanto 
ogni analitica descrizione di comportamenti sconvenienti o inadeguati rischia di non 
coprire il campionario delle possibili infrazioni e si ritiene che il buon senso degli 
insegnanti aiuti gli alunni ad applicare la regola indicata. Dopo ampia e approfondita 
discussione il Consiglio approva all’unanimità le modifiche e integrazioni al 
regolamento di istituto che vengono allegate al presente verbale divenendone parte 



integrante. La signora Martinelli chiede alla dirigente se in tutte le aule vi sia il 
crocifisso in applicazione della normativa vigente e del pronunciamento del Consiglio 
di Stato. La dirigente comunica che in quasi tutte le aule vi è il crocifisso a parte 
quelle di nuova costruzione. C’è da tener conto degli ampliamenti che le strutture 
scolastiche hanno avuto in questi anni. Tuttavia,  sottolinea la dirigente, se siamo 
consapevoli che il crocifisso è il simbolo più alto di fratellanza fra tutti gli uomini e le 
donne del mondo e di non violenza oltre che simbolo della nostra cultura religiosa,   
che attraversa e permea tutta la nostra storia, è importante non trasformarlo in un 
mero elemento di arredo né tanto meno in un’arma di contrasto verso chi ha altre 
convinzioni religiose. 

4. visite  e viaggi di istruzione; vengono presentate al consiglio le proposte di uscite 
didattiche e visite di istruzione delle scuole fuori provincia o all’estero. 
scuola Uscita didattica/viaggio di 

istruzione 
classi n. giorni 

Beverino (primaria) • Viareggio – cittadella del 
carnevale 

• Loppiano -Firenze 

Tutte 
 
tutte 

1 
 
1 

Pignone (primaria) • Collodi, parco di Pinocchio
• Torino – museo egizio 

Tutte 
 
IV - V 

1 
 
1 

Riccò del Golfo 
(primaria) 

• Torino – museo egizio 
• Genova – visita alla 

redazione del Secolo XIX 
• Attività laboratoriali 

proposte dal parco delle 5 
terre con pernottamento in 
ostello 

III e IV 
 
VA e VB 
 
 
 
VA e VB 

1 
 
1 
 
 
 
2 

Riccò del Golfo 
(sec. 1° grado) 

• Arezzo 
• Parma – impianti Parmalat
• Firenze – museo della 

scienza 
• Brescia – industria 

ABenergy 
• Venezia – Padova 
• Monaco e castelli 

Bavaresi 
 

II A e II B 
II A e II B 
 
IA e IB 
 
IIIA e IIIB 
 
 
IIIA e IIIB 

1 
1 
 
1 
 
1 
 
 
4 

Il consiglio invita i docenti nella programmazione delle uscite didattiche e i viaggi di 
istruzione a contenere gli oneri che ricadono sulle famiglie in modo da assicurare a tutti 
gli alunni la partecipazione alle iniziative curricolari della scuola. 
Il consiglio all’unanimità approva le uscite proposte. 
5. Varie ed eventuali. 
Alle ore 19 null’altro essendovi da discutere la seduta viene sciolta. 

 
 

La Segretaria La Presidente 
Sig.ra Patrizia Paoletti  Sig.ra Paganini Roberta 

 


